
 מודולה מתקדמת                                    טיוטה –התמקצעות מורי המתמטיקה בבתיה"ס היסודיים: המספרים השלמים 

 

 ת. גירון  יספרת-ספרתי במספר דו-כפל מספר חד
1 

 
 ספרתי-ספרתי במספר דו-כפל מספר חד

 תמי גירון 

 יסודי, אוניברסיטת חיפה-מרכז המורים הארצי למתמטיקה בחינוך היסודי והקדם

 
 

 :שיטת הפוזיציה, המבנה העשורי ואלגוריתמים)בהתאמה לסילבוס(:  ום תוכן מתמטיתח

 .אלגוריתמים חישוביים והקשר בין האלגוריתמים לבין המבנה העשורי

 -אלגוריתם של כפל מאונך, חוקי סדר הפעולות, המרה ימת מושגים מתמטיים בפעילות: רש

 עשרות ויחידות, ספרה ומספר, חוק הפילוג, אומדן, הבנת משמעות הפעולות.

חשוב להבדיל בין מושגים אלו לבין שימוש במושגים המושאלים לשימוש בשיעורי המתמטיקה 

 ומוצגים ביחידה בתוך מרכאות.

 לנושאים נוספים:קישור 

 כלים המתאימים לכל נושא ברמה הדידקטית:

 ניתוח שגיאות ואסטרטגיות לפתרון, -

 בניית "חבילת ידע" לכל נושא שנלמד. -

 

 מטרות המפגש:

 פירוק והבנה של האלגוריתם לכפל מאונך;

 חשיפה לאסטרטגיות שונות לפתרון ולשגיאות נפוצות;

 קא באלגוריתם לכפל מאונך;עידוד השימוש באסטרטגיות שונות ולאו דוו

 התנסות של המורים בבניית "חבילת ידע" הנדרשת ללימוד נושא מתמטי.

 

 ש"ל. 2זמן משוער: 

 )החומרים נמצאים בנספחים שבסוף היחידה( החומרים והעזרים הדרושים:

 .1דף עבודה מס'  .1

 שגיאות. -ערכת שקפים ראשונה  .2

 אסטרטגיות לפתרון. -ערכת שקפים שנייה  .3

 

הערות והארות 
 תתקבלנה בברכה
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 ותקציר מבוא

-דחביחידה זו יעבדו המשתלמים על דרכי פתרון ושגיאות של תלמידים בתרגילי כפל של מספר 

 ספרתי. -ודספרתי במספר 

הניסיון להבין את מקור השגיאות יביא לידי פירוק כל המיומנויות, המושגים והידע הנדרשים כדי 

הצגת מסלול פעולה, אלא לפתור תרגיל מסוג זה, ולהדגשת העובדה שהצגת אלגוריתם איננה 

חייבת להיות מלווה בהבנה של כל שלב, וביכולת קישור בין נושאים שונים, המהווים תשתית 

 ליכולת ביצוע האלגוריתם.

העיסוק בשגיאות ובמקורן יחשוף את מרבית המיומנויות, המושגים והידע, המהווים תשתית 

 להוראת כפל מספרים גדולים.

שגים יסדרו המורים ב"חבילת הידע" הנדרשת ללימוד כפל מאונך. את המיומנויות, הידע והמו

 ספרתי(, ובכך יתנסו בבניית כלי חיוני זה לתכנון הוראה.-דובספרתי -דח)

בנוסף, ייחשפו המורים לאסטרטגיות שונות לפתרון ויבדקו באילו מקרים כל אסטרטגיה יעילה. 

שימוש בתובנה מספרית ולאו דווקא חשיפה זו תעודד פתרון תרגילי כפל בדרכים שונות תוך 

 בעזרת האלגוריתם  המסורתי.  

 

 מבנה המפגש

 .1בדף עבודה מס'   1עבודה במשימה  .1

 דיון בשגיאות וקישור לנושאים מתמטיים. .2

 .1בדף עבודה מס'  2עבודה במשימה  .3

 הצגת אסטרטגיות שונות לפתרון התרגילים. .4

-ספרתי במספר חד-רון כפל מספר דוסיכום: הגדרת הנושאים ש"חבילת הידע" הנדרשת לפת .5

 ספרתי במגוון אסטרטגיות.  

 

 יישומים מומלצים

לנסות לתת את התרגילים שהוצגו לתלמידים שלא למדו כפל מאונך ולתלמידים שלמדו  .1

 כפל מאונך, ולבדוק את האסטרטגיות השונות לפתרון ואת השגיאות בשתי הקבוצות.

-ספרתי בחד-יתם אחר. )לדוגמה חילוק מספר תלתלהתנסות בבניית חבילת ידע לאלגור .2

Liping Ma (1999 ,)ספרתי עם או בלי שארית(. להלן דוגמה לחבילת ידע מתוך ספרה של 

Knowing and Teaching Elementary Mathematics '47, עמ: 
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 מומלץ לקרוא:

מספר יק. (. תרגום מיכל סוקנ2002הנס פרוידנטל ו"החינוך המתמטי ראליסטי בהולנד" ) .1

 (קישור למאמר. )25-22, 5גיליון , 2000חזק 

 (קישור למאמר. )28-30, 5, גיליון 2000מספר חזק (. כפל גוון וצבע. 2002לב, ח' ) .2

3. Ma, L. (1999). Knowledge package and its key pieces. In knowing and 

 Teaching Elementary Mathematics. N. J: Mahwah. 

 

 

 מהלך המפגש

 
 1בדף עבודה מס'  1עבודה בקבוצות במשימה  .1

)התרגיל והפתרונות מתוך מבחני מיצ"ב    =354משימה זו מוצגים שמונה פתרונות לתרגיל ב

 תשס"ד לכיתות ה(.

המשתלמים מתבקשים לשער בכל אחד מהמקרים כיצד פתר התלמיד את התרגיל ולפתור באותה 

 .463 -ו   534הדרך את התרגילים: 

https://ymath.haifa.ac.il/images/stories/mispar_chazak_2000/issue5/realistic_in_holand.pdf
https://ymath.haifa.ac.il/images/stories/mispar_chazak_2000/issue5/realistic_in_holand.pdf
https://ymath.haifa.ac.il/images/stories/mispar_chazak_2000/issue5/multiplication_hana_lev.pdf
https://ymath.haifa.ac.il/images/stories/mispar_chazak_2000/issue5/multiplication_hana_lev.pdf
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 דיון בשגיאות וקישור לנושאים מתמטיים .2

 

 ולדון בהם. 1מלץ להציג  בשקף את הפתרונות שהוצגו בדף עבודה מס' בשלב זה, מו

 .שגיאות -ערכת השקפים הראשונה להצגת הפתרונות של התלמידים ניתן להיעזר ב

חשוב לדון עם המשתלמים על כל שגיאה. מה מקורה ומה הנושא המתמטי הלוקה בחסר וגורם 

 דגשים להלן(.לשגיאה. במהלך הדיון יירשמו המושגים שיוזכרו )מו

 להלן הצעות לדיון לגבי כל אחת מהשגיאות.

 

שבמכפלת  , אלאהאלגוריתם של כפל מאונךפי -בשגיאה זו התלמיד התחיל לפעול עלשגיאה ב: 

 העשרות הוא קודם מחבר את כל העשרות ואחר כך כופל. 

י זה )במקרים רבים מתקבלת תשובה "כ מדוע מחברים קודם?כאן מומלץ לשאול את המשתלמים 

 סדר העבודה"(. 

 לאלגוריתם. חוקי סדר הפעולות כאן יש לקשר את 

 האם תמיד התוצאה השגויה תהיה גדולה מהפתרון הנכון? מדוע?הצעה לדיון נוסף: 

 

פי האלגוריתם של כפל מאונך, אלא שהעשרות -בשגיאה זו התלמיד התחיל לפעול עלשגיאה ג: 

העשרות אכן "אבדו" )ייתכן שאבדו משום  שהמיר ממכפלת היחידות "אבדו". לא ברור אם

ויודע שבכל מקום )"בית ההמרה שהתלמיד לא רשם אותן(, או שהתלמיד אינו מבין את 

ספרתי רושמים רק -ספרתי ואם מקבלים כמכפלה מספר דו -היחידות"( יכול ל"גור" רק מספר חד

 את ספרת היחידות )כי מקומה ב"בית היחידות"( .

 

פי האלגוריתם של כפל מאונך, אלא שהחליף בין -התלמיד התחיל לפעול על בשגיאה זושגיאה ד: 

 ברישום התוצאה. עשרות ליחידות

 המוכפלות: ספרותשגיאה זו מקורה לעיתים קרובות בהתייחסות טכנית אל ה

עשרות עשוי  3מייצגת  3" תלמיד שאינו רואה שהספרה 4כפול  3, אחר כך 5כפול  4"כופלים 

 למרות שהוא זוכר את האלגוריתם. לטעות בטעות זו, 

קודם אומרים  -יש לציין שסדר הכתיבה של תלמיד זה הוא בדיוק הסדר בו נאמרים המספרים 

את העשרות ואחר כך את היחידות ועל כן הוא רושם קודם את העשרות, במקום של היחידות, 

יוון הנכון ואחר כך ממשיך ורושם את היחידות כשהוא ממשיך בפעולה מימין לשמאל. )הכ

 באלגוריתם זה(.

מעל העשרות או ששכח אותה. בשני  0לא ברור במקרה זה אם התלמיד רשם את הספרה 

 ,0 -למשתלם, שבהם ספרת היחידות במכפלה שונה מ 1התרגילים הנוספים שבדף העבודה מס' 

יהיה הבדל בביצוע במקרים שבהם נשכחה הספרה, למקרים שהיא נרשמה מעל ספרת העשרות 

 ברו אותה לאחר ביצוע כפל העשרות ביחידות. וחי

 

בשגיאה זו ניכר בלבול בין האלגוריתם של כפל מאונך לאלגוריתם של חיבור במאונך. שגיאה ה: 

, כותבים למטה 5 -ב 4, כופלים את 3 -ההסבר שקיבלנו מהתלמיד הוא: "מכסים עם היד את ה

 ות. באחת נעשתה המרה ובשנייה לא.. בשקף מוצגות שתי שגיא3 -את הפתרון ו"מורידים" את ה
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 האם תמיד התוצאה השגויה תהיה גדולה מהפתרון הנכון? מדוע?דיון נוסף: 

   4 = 50 35תלמידים שפתרו באופן דומה, אולם זכרו לבצע המרה קיבלו: 

 האם תמיד התוצאה השגויה תהיה קטנה מהפתרון הנכון? מדוע?הצעה לדיון נוסף: 

 

הוא  35אלא שבפירוק המספר  חוק הפילוגפי -למיד פתר את התרגיל עלבמקרה זה התשגיאה ו: 

 3. )בריאיונות היו תלמידים שטענו שהם כופלים 30מייצגת את  3אינו מתייחס לעובדה שהספרה 

  4 = 3  4 + 5  4 35. היה גם תלמיד אחד שלמרות שכתב4 -יחידות ב 5ואחר כך  4 -עשרות ב

 (.120זה  4עשרות כפול  3 -הוא רשם פתרון נכון והסביר ש

פי המבנה העשרוני שלהם: עשרות, -במהלך הלמידה נעשה תרגול רב של פירוק מספרים על

פי -יחידות וכו' ופחות ניתנה תשומת לב לפירוקים כמותיים של המספרים. ייתכן שהפירוק על

 המבנה העשרוני הוא אוטומטי וגורם לשגיאה זו. 

פי החוק קלה יותר מהכתיבה -חד עם זאת יש לשים לב לכך שהבנת חוק הפילוג וביצוע כפל עלי

הפורמלית. לעיתים הכתיבה גורמת לטעות. )קיימת יחידה המוקדשת לחוק הפילוג ולשימושו 

 בכפל וחילוק.(

בשגיאה זו יש לשים לב גם לכך שהתלמיד לא התייחס לעובדה שקיבל תוצאה הקטנה מהמספר 

 (.אומדן, הבנת משמעות הפעולותפל )המוכ

 
פי חוק הפילוג. פירוק המספרים נכון, אלא -במקרה זה התלמיד פתר את התרגיל עלשגיאה ז: 

שהוא מבצע את התרגיל כפי שהוא רשום משמאל לימין. טעות זו מאוד רווחה בקרב תלמידים 

)5430(4לה: שהשתמשו במחשבון שאינו יודע את סדר הפעולות, ולמעשה קובע את הפעו . 

גם כאן יש לשים לב שהתוצאות המתקבלות הן מאוד גדולות, ויש לפתח בקרה אומדנית לתוצאות 

 התרגילים. 

אחת התופעות במבחני מיצ"ב היא שתלמידים פותרים תרגילים "בערך" גם כשהם אומדן: 

 ם באומדן.מתבקשים לכתוב פתרון מדויק. חשוב לעורר בכיתה דיון מתי משתמשי

 

שגיאה זו מאוד דומה במהותה לשגיאה ה, אלא שהפעם התלמיד פתר את התרגיל שגיאה ח: 

 . 4 -ב 5ולא הבין שיש לכפול גם את  4 -ב 30במאוזן ועל כן כפל את 

 

  1בדף עבודה מס'  2עבודה בקבוצות על משימה  .3

 
 הצגת אסטרטגיות שונות לפתרון התרגילים .4

ון של אסטרטגיות לפתרון שלושת התרגילים שהוצגו, ולדון המשתלמים מתבקשים להציג מגו

 .(539 ,478אילו אסטרטגיות נוחות ויעילות לשימוש גם בתרגילים אחרים )

 במהלך הצגת האסטרטגיות השונות חשוב לערוך ניתוח מתמטי של האסטרטגיה. 
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 להלן מספר אסטרטגיות שנאספו ממבחני המיצ"ב וממקורות אחרים:

 .אסטרטגיות לפתרון -ערכת השקפים השנייה מוצגות בהאסטרטגיות 

 

 כולן מבוססות על חוק הפילוג.ג: -אסטרטגיות א

ג.  -פי חוק הפילוג באסטרטגיה א מורכבת יותר מהדרכים המוצגות באסטרטגיות ב ו-הכתיבה על

בדרך זו על התלמידים להבין את משמעות השוויון בין שני פסוקים, להכיר היטב את סדר 

 ספרתי פירוק נכון.  -ות, ולפרק את המספר הדוהפעול

 ג יכולות לשמש הכנה לאסטרטגיה א ותשתית להבנת הכפל המאונך. -אסטרטגיות ב ו

חשוב לציין שפתרון באחת מהאסטרטגיות הנ"ל מבוסס על הבנה כמותית של המספרים, 

 ר.ומשמעות כפל כמערך שטח, ואין בו "מוקשים" הקשורים למבנה עשרוני של המספ

 

 כולן מבוססות על הבנת משמעות הכפל. ו: -אסטרטגיות ד

אסטרטגיה מאוד בסיסית שלא תהיה יעילה בכל מקרה. )במבחנים נמצאו  -כחיבור חוזר  .ד

 !!!(4פעמים את המספר  35מקרים בהם תלמידים חיברו 

פי היכולות שלו -ניכרת הבנה יפה של משמעות פעולת הכפל, כשהתלמיד פירק את הפעולה על .ה

 פה.-חישוב בעלל

 . 2 -ושוב כפל ב 2 -הוא כפל ב 4 -שימוש בעובדה שכפל ב .ו

לאסטרטגיות אלו יש להוסיף את האלגוריתם לכפל מאונך שהוא למעשה כתיבה מקוצרת של 

 פי חוק הפילוג.-פתרון על

 מומלץ לבחון כל אחת מהאסטרטגיות לגבי התרגילים הנוספים.

 

 אסטרטגיות נוספות

ידי -ג(, על-שבהן ניתן להשתמש בחוק הפילוג )אסטרטגיות א ,9 -כפל ביש מכפלות, בעיקר ב -

 . 9 = 36  10  36 36חיסור וללא חיבור. לדוגמה:  

 .  10 -הוא מחצית מכפל ב 5 -כפל ב -

 

 סיכום: הגדרת הנושאים שב"חבילת הידע" .5

הם לסיכום, מומלץ לרכז את כל המושגים והמיומנויות שהוזכרו, לסדר אותם, להוסיף ל

(, הדרושות כבסיס ללימוד נושא כפל  מספר 100מיומנויות שלא הוזכרו )כמו שליטה בכפל עד 

 ספרתי. האם להפך? כפל של דו בחד...-דו ספרתי במספר-חד

 כל הנושאים, החוקים והמיומנויות ייקראו "חבילת הידע". 

 ם. ידי חיצי-את חבילת הידע ניתן גם לסדר כתרשים שהאלמנטים בו מקושרים על

-ניתן גם להוסיף לחבילת ידע זו את הנושאים ש"יצמחו" מחבילת ידע זו, כגון: כפל מספר דו

 ספרתי.  -ספרתי במספר דו
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 נספחים

 ספרתי-ודספרתי במספר -דח: כפל מספר 1דף עבודה מס' 

שנמצאו במבחנים של תלמידים )התרגיל הופיע במבחן  354. לפניכם פתרונות שונים לתרגיל 1

 כיתה ה', תשס"ה(.מיצ"ב ל

 

נסו לשער, בכל אחד מהמקרים, מהי הדרך בה פעל התלמיד כדי להגיע לפתרון. )לא ידוע לנו אם 

 התלמיד פתר במאוזן או במאונך את התרגיל.(

 פתרו את שני התרגילים האחרים באותה דרך בה פעל התלמיד. 

 שימו לב, התרגיל הוצג במבחן כך:

 

 

 

 354= 534= 463= 

 354=140 א
 

 

 

 354=200 ב
 

 

 

 354=120 ג
 

 

 

 354=122 ד
 

 

 

 354=320 ה
 

 

 

 354=32 ו
 

 

 

 354=500 ז
  

 354=125 ח
 

 

 

 

ך( נ ם במאו לי י ק את התרג )אפשר להעתי ם:   לים הבאי י  פתרו את התרג

35 4=______ 
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 .=354. הציעו מספר אסטרטגיות לפתרון התרגיל  2

 ?=463 -ו =534אילו מבין האסטרטגיות שמצאתם נוחות גם לתרגילים   -

 ספרתי?  לדוגמה:-ודספרתי ב-דחרגיל של כפל אילו מבין האסטרטגיות נוחות לכל ת -

  53x9= 47 -וx8=? 
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 פתרונות

 

 35x4= 53x4= 46x3= 

 35x4=140 53x4=212 46x3=148 א

 א
 פתרון נכון.

 ניתן להגיע במספר דרכים

  

 35x4=200 53x4=242 46x3=158 ב

 ב

תלמיד פתר במאונך: כפל ה

, רשם במקום של 5 -ב 4את 

. 2שרות ומעל הע 0היחידות 

 3 -העשרות ל 2חיבר את 

 20. קיבל 4 -העשרות וכפל ב

 עשרות ורשם אותן במקומן.

  

 35x4=120 53x4=202 46x3=128 ג

 ג

התלמיד פתר במאונך: כפל 

, רשם במקום של 5 -ב 4את 

 3. לאחר מכן כפל 0היחידות 

 12וקיבל  4 -עשרות ב

 אותן רשם במקומן. -עשרות 

 2)ייתכן שלא רשם את 

 רות ב"זיכרון".(העש

  

 ד

35x4=122 :לא רושם בזיכרון 

53x4=201 

 רושם בזיכרון:

53x4=221 

 לא רושם בזיכרון:

46x3=121 

 רושם בזיכרון:

46x3=201 

 ד

התלמיד פתר במאונך: כפל 

, רשם במקום של 5 -ב 4את 

היחידות את ספרת העשרות 

. לאחר מכן כפל את 2

. במקרה זה לא 4 -העשרות ב

בחשבון את  ברור אם לקח

המספר שנרשם ב"זיכרון", 

 .0משום שהמספר הוא 

)מחליף בין עשרות ליחידות 

 ברישום ה"זיכרון".(

  

 35x4=320 53x4=512 46x3=418 ה

 ה
התלמיד פתר במאונך: כפל 

ולאחר  20, רשם 5 -ב 4את 

. )עובד 3 -מכן "הוריד" את ה

 כמו בחיבור מאונך.(
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 35x4=32 53x4=32 46x3=30 ו

 35x4=3x4+5x4=32   

 35x4=500 53x4=812 46x3=378 ז

 

35x4=(30x4+5)x4 

=500 

אין שמירה על סדר 

הפעולות. )טעות שכיחה 
 בעבודה עם מחשבון.(

  

 

 35x4=125 53x4=203 46x3=126 ח

   35x4=4x30+5=125 ח
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 שגיאות -ערכת שקפים ראשונה 

 
 שגיאה ב

 

 
 שגיאה ג
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 המשך -שגיאות  -נה ערכת שקפים ראשו

 
 

 שגיאות ד 
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 המשך -שגיאות  -ערכת שקפים ראשונה 

 
 

 שגיאה ה
 

 
 
 
 
 
 

 ו השגיא
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 המשך -שגיאות  -ערכת שקפים ראשונה 

 
 

ז  שגיאה 
 

 
 
 
 

 שגיאה ח
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 מודולה מתקדמת                                    טיוטה –התמקצעות מורי המתמטיקה בבתיה"ס היסודיים: המספרים השלמים 

 

 ת. גירון  יספרת-ספרתי במספר דו-כפל מספר חד
15 

 אסטרטגיות לפתרון -ערכת שקפים שנייה 

 
 

ן א  פתרו
 

 
 
 

ן ב  פתרו
 
 
 

 
 

ג ן   פתרו
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 המשך -אסטרטגיות לפתרון  -ערכת שקפים שנייה 

 
 

ן ד    פתרו
 
 
 

 
 
 
 

ן ה  פתרו
 

 
 
 
 

ו ן   פתרו
 

 
 
 


